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Bizonyos láz, az ősi alkotmányokat felbontani, 
kapta meg napjainkban Europa nemzeteit; melly hol 
perzselő pusziilással vonult végig s embervérrel jelölő 
útját, hol a józan nagyobb résznek egészséges gon­
dolkozásán megtörött. Annyira rosszak valának talán 
ama instilutiók, hogy az újabb kornak tudományvi- 
lágánál fel nem állhatták V vagy a nép vágyai izmo­
sodlak annyira, hogy örvényként mindent benyelne a 
nélkül, hogy valaha megtelnék? kielégitelnék ? avagy 
a szabadság eszméje, eme szeplősitett szép, mellyel 
a zsarnok is ajkain hord , kívánta eme áldozatokat a 
nagy tettekre meghívott, mint mondani szokás, újko­
runktól? .... Lehet, hogy mind eme okok sietícték az 
Europa felett támadt vihar ébredését, melly minded­
dig egészen lecsilapitva nincs. A franczia lázadás 
befejezve még nincs — hanem folytattatik más orszá­
gokban , melly szellemi, materiális nyilvánításaiban 
mindenütt hasonlatosnak tűnik fel a forráshoz, melly— 
bői felfakadt. Kend s béke orvé alatt zavart támasz­
tani , a kormány gyanúsítása és letiprásával annak 
romjain keresztül kormányra jutni, a szabadság hir­
detése mellett ón-teherként nyakára ülni a nemzetek­
nek ; a jog s tulajdonnak cziméiil a birtok százados 
és szakadatlan folytatását elnemismcrni, s ennélfogva 
az egy házi javakat slátusezéiokrai fordításuk ürügye alatt 
prédáim ; a nemzettel századok hosszú során összeforrt 
hatalmakat s testületeket hiú elméletek doctrináinak 
áldozni fel; és szóval mindent kiséret nélkül nem hagy­
ni, s megpróbálni—a mi egy nemzet boldogságának s 
nyugalmának feldulását eszközölheti. Eszmezavar és 
szellemi lázadás kezet fog ilt aljas, jcllcmtclen szen­
vedélyekkel , hogy oda helyezzék az országokat: a 
hol a leoni constilutio óla a mostani minislerium 
fellépéséig állott Spanyolhon, s állanak a schweiczi 
szövetséges státusok. Ha Erancziaországban a legna­
gyobb józan mérsékelt párt, mellynek ellenében a sok­
kul kissebb republikánus rész ülő diadalát, nem egy­
befont karokkal nézi a népsöpredék vad kicsapongá­
sait ; ha az erő , melly az ősi monarchiának fenlartá- 
sát kivárni, és az erő , melly annak cgybcomlását siet­
tetni (igyekvők — megmérkőzik: úgy kétségbe von- 
hallanul állíthatjuk, hogy olt nem hull vala alá 
a monarchia, javítva bár, de napjainkig fenmara-

"J A jelenleg megkezddI becses ez.ikkek ép akkor ér­
keztek be hozzánk, midőn saját, csaknem ugyan 
illy ez:mii rzikkeink elsejét nyomda alá adtuk. Az 
előttünk fekvő rzikkek érdemes szerzője Pesttől 
távol van , elkészült munkálatit tehát a mienkhez 
sem nem alkalmazhatja többé, sem pedig ezeket a- 
y.on esetre, ha a mi czikkeinkben felhordandó esz­
mék s vedvek azt netalán úgy kívánnak, saját be­
látása, Ínye s akarata szerint nem imídosithatja: 
mivel pedig mi tisztelt dolgnz.o társaink eredetiséget 
mennyire csak a szerkesztői elvek megtűrik. min­
denkor tiszteletben szoktuk tartani, es ezt tenni 
lőleg a tisztelt beküldő or igen becses dolgozataira 
nézve tartjuk méltányosnak is, szükségesnek is. — 
Ennélfogva saját , ehhez hasonló irányú rzikkeink 
megsznkasztását tartottuk inkább czélszernnek, es 
igy adjuk a jelen ezikkeket, annál inkább : miután 
azoknak otösó szamában egy igen nevezetes poli­
tikai esemény, I. i. a borsodi proclamalio közölto- 
tik, mellyrc, s annak genesisére tisztelt olvasóin­
kat—már előre is ti gyeimet essé tenni bátorkodunk.“

.Szer k.

dandolt. — A történet tanítja: hogy a lázadáso­
kat mindig valamelly feldúlt országban a népség­
nek legkisebb része támasztja és fentarlja, a leg­
nagyobb pedig egykedvű tétlenségben — várja a ki­
menetel bizonytalanságát. Ritkán jő egy ország abba 
a helyzetbe, hogy tömegben, egy lélekkel a lázadal- 
ini áradathoz csatlakozzék; a békés rend emberei az 
emberi nem józan részének képviselői, mindenütt töb­
ben vannak. I tanéin a félénk visszavonulás, az elcsiig- 
gedés, az erőszak ellen hason erőt ellcntámaszlani ké- 
sclkcdő bátortalanság, s több, gyakran a politikai 
indifferentismus s lassít erélytelen fellépés az: mi is­
mét eme mérsékelt nagy résznek jelleméhez tartozik, 
miállal elegyengetik, sőt készítik ollvkor a felforgató 
eszmék alját, mit idején korán elnyomni könnyű 
munkába kcrülendelt. — És ezeket nagy felelőség 
terhe nyomja, kik hivatva bár s mégis a politika me­
zejéről visszavonulva, házi tűzhelyük csendes küszö­
béről tekintik : mint ragadták egynéhány merész párt- 
ember, az egész tért, s politikai helyzeteket maguk­
hoz, kikben sem annyi erkölcsi erő, sem annyi tu­
domány. sem annyi biztosság nincs, hogy illy téren 
vezet ők ül elfogadtassanak.e)

Nincs fontosabb igazság annál, hogy a státus 
ügyeibe csak becsületes emberek avatkozzanak; mert 
almi olly egyéniségeknek jutott a szereplés, kik csak 
izgatásaik után élnek; ahol minden lépés, nyerendő 
préda s reményiéit haszon fejében történik ; minden 
hazai! lclkesiilfség egy elcrkölcstelenült szívfenékről
emelkedik fel; olt------ főleg ha a nagyobb rész a
félénkitő rendszer csinfogásai által clriasztatni engedi 
magát a státusügyektől, és a honmegmenthetés drá­
ga perczcit elhagyják röpülni magok felett----- ott min­
den rosznak bekövetkezése valószínű és bizton kilehel 
számitni, hogy csak egy lobbanásra van szükség, misze­
rint általa az egész státusszerkezet belsejét lángban las­
súk elhamvadni. így történt ez Erancziaországban. És 
csodálatos! hogy egy kis zavargó csapat gyakran millió­
kat képes rettegésbe hozni s tartani,s millióknak szab (ör­
vényt,kik megérteni s érezni nem tudják: hogy hatalmuk 
óriási emelkedése alatt amazoknak el kellene porlani, 
megnémulni!. . Miként lehet az, hogy illy hódulás kap­
ja meg néha nagy tömegéi a békésen józanoknak , mi­
szerint: egy féktelen kisebbségtől Icgyőzettetni, eltűrik? 
fejtsék meg ezt a psychologusok: mi itt csak annyit 
mondunk ki, hogy az lehető legsulyosb csapás, és 
Ielhargia, — melly nemzeteknek szokta megásni a sír­
jál , és a mit falán: ..politikai indiíTerentismusnak" le­
helne keresztelni. **)

Nézzünk most már minállapolunkra; bizony nem 
valami gyönyörű tá jkép fog felettünk feltűnni, mellyel 
az Isten jó indulatában teremt áldásul, sem valami kel­
lemes panorama , hanem inkább szomorú dráma — a 
hol mind a kezdet, mind a kivitel szerencséden. Ön­
nön belsőnkben vagyunk legnagyobb hóhérok, s min­
den jó szándékot, minden buzgó reményt. minden ön­
ződén akaratot, magát a litkos gondolatokat is támad­
juk meg egymásban csakhogy örökkön igaz marad­
jon : ,,a magyar egyenetlen magában!" Mulasztások 
egyik s másik részről is történnek; szinte jól esik, ha 
jól lehordtuk egymást, és mo r gad almas dörge­
delmessé ggel lemorzsoltuk az ítéletünk szerint 
világot rendíthető —szónoklatainkat s expectoratiokaf. 
Egyik közgyűléstől a másikig férczeljük a régi Pesti Hír­
lap lapjairól a nagyhatású dictiókat, és a mi egy nem­
zetnek lelkében az erő pontot képzi: a rend s béke fen- 
tartást, az akarat kiviteléi, a kitúrni tudást, és békén 
gyanusitlanul egyesülni nagy hazafi czélokra:—ó ezeket 
nem bírjuk, nem ismerjük. Bizonnyal árva az ügyünk

6) Ez azon elv, mellyel mi (iáik számunkban álli- 
tánk. s mellynek következesében ercllvel szólí­
tok fel a magasban álló polgárokat, miszerint — 
ők vezessék inkább a politikai pártokat . semhogy 
ezek által vezettessenek . s menet lessenek. S/.ork.

I Szintezi mondok mi az idézett (iáik számunkban, és 
a politikai indifferent ismust az alkotm ányos elet mé­
telyének és sírjanak hisszük. S z e r k.

uraim! De szóljunk világosan, hogy megértsen min­
denki; a hiba mind két részről történik. Az egyik rész 
többel teszen, mint a mit tenni szabad s tanácsos volna 
a haza üdvére; a másik rész, keveset vagy semmit sem 
teszen, sőt sokkul kevesebbet, hogy sem c tétlenséget 
bűnül betudnunk nem kellene. Es ama pártnak sokat , 
s imennek keveset tevési közé, van a haza szent ügye, 
mint egy beszorítva, két szélsőségek—mintegy ellen­
pontok közé. S micsoda, ha működéseink eredményei 
is illy jellemet öltenek lel ? Ila tanácskozásaink a me­
gyéknél s határozataink az ország tereméiben — több­
nyire a kisebbség véleményének kmyomatai, melly 
minoritás még is többséget tud magának szerezni élénk s 
erélyes fellépése által?...Ez ugyan fonákság, de igy van!

Olly sok pénzbe került az a múlt országgyűlés , és 
ha talán eredménye a várakozásnak meg nem felelt; 
még is igen üdvös tanúságot húzhatunk ki történetéből, 
— mellyel a nemzetnek figyelembe kell vennie. Azt 
hallottuk említeni a múlt országgyűlésen: hogy az uta­
sítási rendszer mellett nincs egyéb hátra, mint egy tö­
megbe összegyűjteni azokat, és törvényterveket al­
kotni belőlük, mert hiszen az utasítás olly „ne nyúlj 
hozzám“ mellyen hil a követnek lépni nem szabad. És 
ez mégnem volna baj, ha a többiek is így gondolkod­
tak s cselekedtek volna ; mert akkor világosan tudnék , 
hogy az utasítások meglartatandnak, és a keletkezendő 
törvény — a nemzet eminens akarata. Hanem a dolog 
jelenleg nem úgy áll, vagy nem úgy állott; most a kö­
vet véleménye volt képviselve s nem a nemzeté, melly­
nek részére hozatott a törvény. Es ezt könnyű dolog 
leend be is bizonyítanunk. Avagy nem minden megye 
adta c utasításba a subsidiumot, ha épen nem magát 
az adót is ? Felelet, igen! Es mégis adott-e végtére is 
az ufasitásosalsó tábla valamit ? nem' sőt a szomszéd 
főrendi indítványt ellőké! Nem volt c minden megyétől 
utasításba adva, rendeztetése a szabad kir. városoknak? 
Felelet: igen ! s van e törvényünk e tárgyban ? nincs ! 
és kimondjuk-c igaz okát, hogy miért nincs?... mert 
a szabadelmii alsó tábla — fázik ama erőteljes polgári 
elemtől, melly IG szavazatig be lenne oltandó a vén
aristokratikus törzsökbe! És, mert...... mert talán az
omnipotentiának is egyik sugara halványodnék, vagy 
épen megtöretnék; mert eme tényező szám talán olly 
hatalmat fejtene ki — mi a deniokratiai iránynak s a 
nem egészen tisztaizü liberalismusnak kárára lenne; mi 
jelenvoltunk az alsó táblai ülésen akkor, midőn a vá­
rosi szerkezet iránti végső üzenete a főrendeknek — 
az ominosus nem által lőhetett vissza, és alkalmunk 
volt a mcgdicsőült s örömittas arczképeket látni, 
hogy a 1 G szavazat súlya alól olly plauzibilis alkalom 
adta magát elő kibúvni! — Akadályokat rakának tehát 
a keletkezendő ebbeli törvényezikknek útjába, de a köve­
ket nem utasításaikból, hanem máshonnan vevők. Avagy 
adta e a megyék többsége a vcrificalionáiis kérdést utasí­
tásba? Felelet: nem!saz utasitásos országgyűlésen ki 
hinné, napokat vitatkoztak felette! A hitelintézet utasításba 
volt c adva a nemzet többségétől?...ohés milly forró kivá­
ltatok s remények közölt várta ezt az elszegényedés ottan 
ottan leroskadó parijához tátongó magyar, -hogy tör­
vényt nyer c pontban! Es van c?.. Felelet: nincs! s a kül­
dőknek kérdőre kelleti volna vonni képviselőit, hogy 
miért nincs? miért, főleg midőn a fejedelem olly ked­
vező s alkotmányos kellékekkel ellátott torvényter- 
vet módosító leiratot küldött? lm ez is az utasitásos 
országgyűlésen történt igy. De ellenben: volte utasí­
tásuk a képviselőknek, hogy a hon át követeket meg­
akadályozzák a szavazat kimondásában ? nem' volt e 
utasításuk , hogy a védegyletet országos pártfogás alá 
vegyék ? nem! volt eutasításuk hogy a kormánynak 
vég napjaiban a hazatérő országgyűlésén bizalmatlan­
ságot szavazzon? nem! nem! De elég ennyi,hogy világos­
ságban lássuk, miként nálunk a kisebbség többség, és a 
többség kisebbség; és hogy ezen állapot aconservativ 
résznek nem nagy dicséretére válik. És ez a megyék­
nél is sok helyütt igy van ; a hol a nagyobb erő sztm- 
nyadozik , mig a kisebb az álláspontokat elfoglalja. Mi 
egy mcgbocsáthatlan — mulasztás'
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Handels- und C.ewerbs-Geographie von Ungarn, 
i in Handbuch für Kaulleute, Fabrikanten, Landwir- 
the und Geschaftsm inner. Nach den besten und neu­
esten Quellen dargestellt von F.Bajáky. Pressburg 181 3. 
V erlag von Ignatz Adolf Schaiba. VIII <2s.

Ha nem élnénk azon időszakban, mellybena kül- 
IVddiség nyomasztó bilincseit lerápiijwdjiik^elég okot 
lelhetnénk az elszomorodásra, Ali. főleg jelen 
mozgalmainknál oil) igen élelVF ,v.ggo ftiunka idegen 
nyelven jelenik meg. Szomorú jele annak, hogy meg 
mindig nem vagyunk compact nemzet, mert a nem­
zetiségnek legkitűnőbb jelleme, a nyelv. Annyiban mind­
azonáltal örvendünk, hogy valahára olly tárgyak,mi­
nőké munkáéi, igényelni kezdik a közfigyelmet; ho­
nunk, mint sok tekintetben, főleg az iparra nézve: „terra 
incognita,“ mellynek kincseire igen gyakran a külföld 
állal nyerünk utasítást, mert az a természetnek álta­
lunk lajhán használt adományait jobban tudja alkalmaz­
ni, s a megvásárlásra fordított tőkét kamatoztatni, 
mig mi a mindennapit, a mi előttünk hever, minthasz- 
navehetlent ügyeletre sem méltatjuk.

Hátra, igen hátra maradtunk mindenben, de mi­
nek is törtünk volna nyakrafőre előre, kenyerünk, hú­
sunk, borunk, és dohányunk bőségesen volt, mit 
mászkáltunk volna több után. Paripa, puska, pipa 
becsben állottak , minek törtünk volna egyéb csekély- 
v gek megkeritésére, ez keleties kényelmünkkel, s 
még keletiesb indolentiánkkal meg nem férhetett vol­
na Most azonban minden életerck más hévtől kez­
denek lüktetni, gazdagabbjaink nem restehk a körülte­
kintést jószágaikban, s látják, hogy az eddigi jöve­
delemforrásokon kívül egyebeket is lehet nyitni, ha 
kézzel s ésszel hozzá fognak, s ennek köszönhetni a 
fürgébb életet, melly jótékonyan kezd nyílni. A ma­
gyar gondolkozni kezd, s az eszmevilág szülemenyeit 
létcsiíni fáradozik, mivel sejti, hogy nem csupán az 
■ rokos dinomdánomra van hivatva az emberiség s mű­
velődés lánezolatában.

Kívánjuk, szolgáljon a jelen munkácska serken­
tésül az iróvilágnak, és felvilágosításul mind minma- 
gunknak, mind pedig a külföldnek, melly felőlünk olly 
igen szereti az álhiedelmeket táplálni.

A mnnkácskát szerző őt szakaszra osztá, s mint 
minden emberi műnél úgy itt is akadunk botlásokra , 
mellyeket elkerülhet vala, ha értesülésére több szorgal­
mat fordít. Munkája első szakaszában szól szerző M. 
fi. nép és földtanáról, libán a terméktanról, a termé­
szetiekre, s ipariakra vonatkozva; 1 Ildik szakaszban az 
álladalmi lant, IV ben a kereskedési földleírást tár - 
gvalja s \ ben a kereskedés történeti vázlatának előa­
dását kísérti meg. P>. ur Magyarországot szoros, szé- 
lesb és legszélesb felosztás szerint veszi; hogy mun- 
kájiit csak könyvekből s pedig nem a legjobb források­
ból merité, bár ki elhiheti, ha mondjuk, hogy >1.0. 
nyugati részébe művelődés alá most jutó homokten­
gereket lát. A Duna főágát Pozsonytól Gönyőig (mi ná­
la Győr) szállítja, pedig ha emlékezetünk nem csal, 
c két állomás épen két mérföld! távolra esik egymás- 
tól. Illy adatok azután nem szolgálnak arra, hogy az 
idegen általok eligazodjék.

Egyetértünk szerzővel, ha a vizek szabálytalan—
' "iga, a mocsárok, posványok, morotvák ellen panasz­
kodik , valóban ideje volna, hogy a természetes szál­
lítási utakra a törvényhozás olly siikercsen rendelkez­
nék , hogy rendelkezetei foganatosítása valaha meg­
mentene a pirulástól, s azon hasznot, melly kétség­
telen, minél előtt megtermené. Fügét csak a fengervi- 
déki tájakon látszik keresni akarni, mi ellenben biz­
tos-; tehetjük, hogy e déli gyümölcsöt igen hamar 
feltalálhatja.

Dohanymüvelőink érdekében szól hallásra méltó 
szavakat, mellyeket szívből szeretnénk az ügyfelek­
nek elmondani; különös, hogy annyira megrögzött 
embereinkben a nyervágy, mikép azt hiszik, hogy 
nem boldogulhatnak, hacsak vagy nem rontanak, 
\agy nem hamisítanak; tanú erre a dohány és tokaji 
bor kezelése. .Mind a kettő hitele naponkint alább szál, 
s igen természetes, hogy árának is alább szállania 
kell, holott ha jó czikket, és hamisítatlanul adná­
nak, a belbecs által kipótoltatnék a mennyiség.

E kis munkácskából tanuljuk, hogy M. 0. szor­
galmas tótjai, mert magyarjai ezzel keveset bajlódnak, 
évenkint hozzávetőleg 12 millió rőf vásznat készítenek, 
és ig) a honi emésztésnek sem képesek megfelelni , 
e szerint a gyáralapító társulat fő feladatai közé látszik 
tartozni a vászon-szövőszékek gyarapítására több 
figyelmet fordítni. minthogy a gyolcs legelkerülhetle- 
nebb kellékeinknek egyike.

Az állodalmi tanban, mellyel munkájához alkal­
mazva csak körvonalokban ád, meg nem foghatjuk, 
mikép lehetett a királyi ügyigazgatót a helytartótanács­
nak alárendelni; erről az első Schematismus, mellyben ot 
a kincstári tanácsnokok sorában találni, cligazolást
szolgáltatott volna. b „

Miután e munka a kereskedő világnak van főleg 
szánva, a valtótörvényszékckrol, bős ebben szólhatott 
volna, de sem a váltó—feltörvény székét, sem pedig a 
hétszemélyes táblának váltó ügyekkel foglalkozó osz­
tályát, meg nem említi. Hasznos leendett még a váltó­
törvényszékek kerületét, a kereskedő világ maga al­
kalmazása kedvéért felhozni. Csodálatos továbbá, hogs 
olly férfi, ki kereskedőknek irt, nem birt értesülni arról, 
hogy a magyar tengerparton, Fiúmén kis ül még Portoré 
s Buccari is szabad kikötővel bírnak.

Ki egyedül hiba böngézés miatt venné e kis mun- 
kácskát kezébe, találhatna még elegendő álalapon épülő 
adatot, mellyel inkább vagy sietségnek, vagy kény­
elemnek vagyunk hajlandók tulajdonítani, mint tévtanok 
terjesztési szeszélynek. Az idézetteket egyedül azért 
hozók fel, ha hogy szerzőnek még valaha kedve találna jőni 
munkája uj kiadására, átnézésénél az itt ki nem je­
löltekre is ne vonakodjék figyelmét fordítani, minthogy, 
többek felidézésével az olvasót nem akartuk terhelni.

Az egész munka nehány tabella által gazdagitta- 
tik, ezekben a főbb áruhelyek különböző pénzei, s 
mértékei czélszeriilcg feljegyezvék.

Kételkedni nem lehet, hogy c munkának a sze­
gén vebb sorsú polgárra kedvező hatása leend, mi sok- 
szoroztalni fog, ha minden hibáktól mentien jelenendik 
meg. —ó y.

munkával élelmüket nem kereshetik, 3 kr. pp. napi 
segedelmet az említett sommábol nyerendnek. — Az 
egyéb idetartozó tett intézkedések a következők: a 
járásbeli szolgabiró az illető földes uraságokat hatha- ■* . 
tósan fclszólitandja, hogy, migaz Ínség meg nem szűnik, 
jobbágyaikon az úrbéri tartozásokból eredő netaláni 
hátramaradások miatt executiókat ne tegyenek; —nem 
különben miután Mózes sarjadóka ide is hatott, segy 
egy háznak azon átkozott italt, melly az embereket 
barmokká aljasitja, ötven hatvan forintig hitelre ad, 
mit ha a hazatérő ablakos vagy rostacsináló tüstént ki 
nem fizet, találkoznak olly egyének, kik a zsidón segíte­
nek , s akkor a nyakas ablakos vagy szitacsináló még 
költségekben is bőkezüleg elmarasztaltatik; — a zsi­
dók régi adósságaikat aratásig be nem hajthatják , 
jövőre pedig egy gazdának 2 pengő forinton felül 
pálinkát hitelbe nem adandnak; melly régi, s most 
megújított üdvös végzés hogy szigorúan sikeritessék, 
szivünkből kívánjuk, mert ez némi lépés lenne a mér­
séklet behozatalához. — Továbbá voltak, kik azt sür­
gették, hogy a mondott pénzért mindjárt gabona, és 
burgonya vásároltassák, nehogy a sziikölködőktöl, ha 
pénzt kezeikbe kapnak, azt a zsidó kicsalja, sa szü- 
kölködők pálinka mellett éhen haljanak; de miután az, 
ki pénzt adna a zsidónak, azt tehetné a gabonávál is, 
s hogy minden gyanúsítások kikerültessenek, az Ín­
séget szenvedőknek a fent kitett módon készpénz < • 
adatni határoztatott, s gabona, a mennyire kegyes 
adakozásokból begyül, az itteni mai napi piaczi áron 
fog kiosztatni — melly piaczi ár következő: rozs egy j 
pozsoni mérő 5 ft. lő kr. árpa 4 ft. 18 kr. zab 3 ft.
15 kr. burgonya 1 ft. 48 kr. váltóban. — Végre: ha a
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Li|»<ő!inl. Sz. Miklós april. 29én. Tegnap 
tartottak ns Eiptó megye rendéi egy rendkívüli köz­
gyűlést, mellynek főtárgya vala éjszaki járásunk 
hegyentuli községeinek folyamodása, s annak követ­
keztében alispáni hivatal által rendelt, és véghezvitt nyo­
mozásról tett szolgabiróijelentés, azott mutatkozó ínség 
iránt. Ezen községek lengyel eredetű lakosai számsze- 
rint közel 30ÚÜen l.iptónaklegzordonabb, legterméket­
lenebb részét lakják, hol zabon kívül más gabona nem 
terem, a burgonya pedig csak jól trágyázott földbe 
ültetve nemileg fizet — s melly a többi Liptóiéi ma­
gas hegyek által ciszakasztva, azzal csak két keskeny 
völgyön közlekcdlictik, mi azonban olly nagy vesze­
delemmel jár, hogy több utazók ott évenként halált 
lelnek. A sovány föld művelését többnyire csak asszo­
nyok látják cl, mert a férjfiak részint mint ablakosok, 
részint mint szita, és rostacsinálók az egész Euró­
pát körüljárják, hogy ezen keresetmód által pótol­
ják ki, mit vidékük terméketlensége tőlök megtagad. 
Az ínség következménye a tavali őszi bő és huzamos 
esőzéseknek, mellyek miatt a zab éretlenül kaszáltatott 
le és hordatott be, a burgonya pedig, melly ültetésre és 
tavaszira tartatott, egészlen elrothadt. — A ns me­
gye rendéi legnagyobb részvétet tüntettek ki az Ín­
séggel küzdőkre nézve, a fancsali .loob nemzetség 
mint földes ur ezen községek egy részének a nyo­
mor elhárítására szolgabirói jelentés szerint 2(H) fo­
rintot vált nyújtott előlegesen. Hisszük, hogy a másik 
résznek földes urasága is, néhai Dvorkovits Miklós 
örökösei az inség enyhítéséhez járulni sietendenek. A 
megyében szolgabirák és lelkészek segedelmeket fog­
nak gyűjteni , mellynek kezelése egy öt tag­
ból álló állandó választmányra bízatott. A törvényha­
tóságok is megkerestetni elhatároztattak, hogy kegyes 
adakozásaikkal, a mennyire lehet, a liptói szükölkö- 
dőket is gyámolitani szíveskedjenek. S miután a segí­
tésnek gyorsnak kell lenni, s hogy az, ki dolgozhatik, 
a szükséges segedelmet érdemelje meg, azon édes re­
ményben, hogy a gyűjtendő segedelmezések annyit 
behoznak: 2000 pft a honi pénztárból elölegezéskép 
olly móddal rendeltetett ki; miszerint hogy úgy ezen 
ínséggel küzdő községek, — mint ezek s a többi 
Liptó közt veszély nélküli közlekedés már valahára csak 
némelly részben létre hozassák — a nevezett választ­
mány késedelem nélkül a megyei mérnök hozzójárul- 
taval a helyszínére kimenvén, az útvonalokat megha- 
határozza, és kihasítsa, mellycknél egy úti biztos fel- 
vigyázása mellett dolgozó szükölködők közöl a férjfi­
ak 30 kr. az asszonyok 20 kr. a gyermekek 12 kr. vál. 
napi bért kapandnak, minden szombaton kifizetendőt; 
szekeres munkának pedig 1 ft 30 kr. vált. napi dija 
leend. e) Ezen kívül az aggkoruak és kisdedek, kik

°l.\ könyörüld nek a haszonnal illy eszélyes egybe- 
forrasztása a n«. megyének csak dicsőségére válik.

8 z e r k.

honi pénztárból elölegezéskép az éhhalál eltávolítá­
sára felvett 2000 p.forint a kegyes adakozásokból be 
nem gyűlne, a megyebeli RR. magokra vállaljak, hogy 
a honi pénztár fillérig kielégitessék.

Szepesból. April 24. Több rendbeli levele­
ket vala szerencsénk venni főispán ő mgától, mellyek 
fogadtatása tagadhatlan jele vala azon ritka egymás 
iránti bizalomnak, melly ömga, s a t. KK. között lé­
tez. Egyikben ugyanis a könyvvizsgálói főhivatalt nyert 
főjegyző E. S. ur helyébe Kray Miksát eddigi közsze- 
rctetü aljegyzőnket nevezé ki, melly kinevezés har­
sány éljenekkel, s minden arezon olvasható örömmé) 
fogadtatott; valamint első és második aljegyzők Görgey 
H. és Reisz Sz. előléptetése mindnyájunkat teljes meg­
elégedéssel tölte el, úgy szinte Fortmayer J. főorvos 
s Gálfy ő mlgának volt titoknoka megyei tbirákká lelt 
kineveztetése is. A RRnek nem csekély figyelmét fog­
laló cl egy másik levele ö ingának, mellyben előad­
ván ő mga, mennyire iparkodott ezen nemes megye 
bizodalmát megérdemleni, mennyire azt becsülni s vi­
szont! bizalommal megjutalmazni; sajnosán kezdi ész­
revenni, hogy a t. RR. talán épen bizalmatlanságukat 
akarják vele éreztetni, midőn főispáni jogait csorbító 
határozatokat hoznak, Flsmillyen ezen határzat? Hogy 
t.i. ezentúl, ha valamelly megyei hivatal megürül, az azt 
elnyerni kívánók folyamodásaikat a megye elébe ter­
jesszék , megye utján főispán ö mgának helyettesítés 
véget átküldendőket; melly határozatot — mondja ő 
mga — úgy érté, miszerint at. RR. legkevésbé sem 
szándékozónak az ő jogait korlátolni, sőt a folyamo­
dásokat csak a végből akarók elejökbe terjesztetni, 
hogy a folyamodók iránti érzelmeiket ő mgnak nyil­
vánítsák ; azonban egyik utósó eset nem csekély ag­
godalmat gerjesztő benne, mert érzé: hogy a RR. a 
kérdéses határozat által ölet moralitcr kényszeríteni 
kívánók. O ugyan legnagyobb tisztelője a RR. jogai­
nak, de viszont kívánja ő is jogainak tisztellctését, 
mellyekröl—személyére nézve—könnyű volna lemon­
dani, de azokat csorbittatni soha sem engedendi. Bámulva 
tekintettünk egymásra, nem tudván mit szóljunk; gon­
doltuk, lesz az ellenzéknek mezeje magát kitüntetni; de 
koránt sem; — hallgatás----- mig egyik ellenzéki szó­
nok M. M. pár szóval kijelenté, hogy a megyének nincs 
oka azon határozattól elállani, mellyel már hozott; szó­
lották még többen mellette s ellene, röviden s úgy, 
hogy magok sem Indák, mit szóltanak. Az ellenzéknek 
a RR. függetlensége, és talán az okok, mellyek — 
személy miatt — c határozat rögtönzését idézék 
elő, szolgáltak okául a határozat melletti megmara­
dásra, mig más részről a mindenkor legjobb szándékú 
főispán szavai nem kissé illették őket; a consevativ 
párt emberei elismervén főispán ő mga igazságos köve­
telését, pirultak, hogy illy határozathoz egykor járulhat­
lak, és most a visszalépésben szégyent nem láttak; sokat 
beszéltek s ismét kénytelenittettekészrevenni, hogy ki­
kerülvén scyllát, charybdisbo esnek; mondatott maga
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az ellenzék által: ne keserítsük el a jó főispánt: hát 
ha e miatt eszébe jő letenni hivatalát, s egy uj divata 
administrátort kapunk nyakunkra, bizony bizony nem 
]esz okunk örülni. Az egész vitából mi csak ennyit ta­
nultunk, hogy egy tiszteletre méltó főispán nagy "kincs, 
s a kölcsönös bizalom semmi által ki nem pótolható. 
Hataroztatott: ő ingnak megírni, hogy a RR. az ő jogait 
csorbítani soha sem kívánták, a határozatot csak olly 
értelemben vették, minőben ő inga; hogy az által jö­
vendőre sem akarják kezeit megkötni; hogy szabad­
ságában álland ő mgnak olly egyént is helyettesíteni, 
ki nem megye utján folyamodik; hogy a RR. csak azon 
okból kívánták a folyamodásokat áttekinteni, miszerint 
lássák, nincs-e valamelly folyamodó ellen törvényes 
kifogásuk. Részünkről mondhatjuk, a határozatot sze­
retett főjegyzőnk mesterikig tette fel; de mi tagadás 
benne? ő inga által említett ulósó csel, és a contcs- 
tatiók kiáltó ellentétben állanak, s mi inkább óhajtot­
tuk volna, „maradás“ által ü ingnak alkalmat adni, 
utódjai tekintetéből, jogait kivívni; vagy nyilván ki­
jelenteni, hogy a rögtönzött határozatnak soha jogi 
alapja nem volt, mert a törvény nincs mellette, a szokás 
pedig eddig legalább mindenkor ellene vala. — A ha- 
zaszerte ismert katonai kihágás okozója S. kapitány 
ügye, ismét megfordult megyei teremünkben; ugyanis 
am. k. htanács, a haditanácsnak irományait, mellyek 
a vcgyesküldötlség nyomozásait foglalják magukban, 
küldé át a megyének használás végett, a megye azonban 
a nyomozás minden részleteit ismervén, ahtanácsot kéri. 
küldené meg minél clubba hozott Ítéletet. A megyei kör­
leveleket illetőleg kiemelendőnek vélünk keltőt: a)Zala 
levelét, mellyben a minélelőbb tartandó országgyűlésérti 
folyamodásra szólittatunk fel; minekünk azonban ked­
vünk sem vala a levél tárgyalásába bocsátkozni , és 
örömmel hallottuk e<ry ellenzéki tagnak nyilatkozatát, 
hogy ő ugyan a múlt közgyűlésen erősen pártolá az 
ugyanazon tárgyban tett indítványt, sőt elismeri 
most is, miszerint vagyon még sok teendő, mellynck 
bevégeztetése minden hazafi óhajtása: e körülmé­
nyekben azonban uj országgyűlés tartását czélsze- 
rütlennek véli, már csak azon okból is, mert látja, 
hogy azon tárgyak körüli nézetek, mellyek a mult or­
szággyűlés alatt be nem végeztettek, majd nem napon­
kint változnak és uj meg uj eszmék jőnek 
létre; minélfogva óhajtaná: hogy az or­
szággyűlés ne tartassák előbb, mintha 
a tárgyak minden oldalról megvitatta t- 
n a k. Különben is k. fejedelmünk ígéri, hogy ha szük­
séges lesz, törvényes idő előtt is tartand országgyü- 
lést. Szivünkből óhajtjuk, hogy az említett uj eszmék 
terjedjenek, mert csak akkor remélünk üdvös törvé­
nyeket, ha azok nem az opposilio ábrándozásainak, ha­
nem higgadt megfontolásnak szüleményei, b ) borsod­
nak levelét már csak azon okból sem pártoltuk, mert 
mi a törvénx t mindenki által értetni kívánjuk, s meg is 
fog Íratni az érdeklett megyének, miszerint mi szívből 
örvendünk azon szerencsés állapotukon, hogy borsod 
megye népességének nincsen szüksége a fordításokra; 
nálunk azonban — fájdalom — még nincsen úgy, s 
addig inig nem lesz, szívesen fogadandunk minden for­
dítást. Részünkről mi is óhajtjuk, hogy népünk minél 
előbb ismerje a törvényt, mert a nemtudásból szám­
talan zavarok történnek; hogy egyebet ne is említsünk, 
az uj vallási törvény némclly urak általi balmagyará- 
zata nálunk már házak, sőt községek békéjét zavarta fel, 
melly szomorú eseményekről más alkalommal. Nagy 
szorgalommal fáradozik a megye,a közmunkák iránt ho­
zott törvényt is alkalmaztatni, s most igen szép úti ter­
veket hallottunk; adja az Isten, hogy minél előbb való­
suljanak. A.

Sar.ervmhöf. April. 15. és 1 fika örömünnep­
napok valónak Szeremre nézve. E napokban lépett Szc- 
rémmegye ujonan kinevezett főispánja Kühner Kc- 
rencz báró ő méltósága—kinek kinevezése olly szá­
mos sziveket tölt be uj reményekkel a nemzeti ügyért, 
s a kormány iránt hálára kötelezi a népet —a kormá­
nyára bízott megyébe s magas hivatalába. 0 méltó­
ságának megyénkhöz utazása diadalmenethez hason- 
lita , millyet e vidék népe még soha sem látott s tán 
látni sem fog. Mintegy délutáni 5 óra tájban tartó o 
méltósága fényes küldöttség kíséretében, mcllv öt a 
megye határán fogadó, számtalan népség örömzaja 
által üdvözölve, Yukovárrai ünnepélyes bemenetét. A 
nemzeti színekkel felékesitett megyeházban a küldött­
ség ismét egybegyült, mellynck élén a diakovári püs­
pök ö méltósága tolmácsoló főispán ő méltóságának 
a megye rendéi, saját s az ország szerencsekivána- 
tait, Estve a város fényesen kivilágosittatott, vig nép­

csoport jóra fel s alá egész késő éjig az utczákon, min­
denütt örömzaj s dal hangzott. A következő napon ö 
méltóságánál fényes egyházi, polgári s katonai kül­
döttségek és a szomszéd hatóságok tisztelkedtek. Dél­
előtti 10 órakor nyitó meg első alispánunk a zsúfolva 
teli teremben classicus diák beszéddel a gyűlést, s 
azonnal küldöttséget nevezett ki, melly ő méltóságát 
a rendek keblébe vezesse. A megyeházteremében meg­
érkezvén, szűnni nem akaró „vivat- és zsivio“ kiáltá­
sok közt fogadtatott. A kinevezési okirat felolvasása 
s a szokott eskületétele után első alispánunk szívhez 
szóló beszédben nyújtó át főispán ő méltóságának a 
főispáni méltóság jelképét, mit nemes s erőteljes be­
széddel viszonozván, a legszebb reményekkel! kecseg­
tet és között visszanyujtolt. Ezekután ö méltósága szá­
mos táblabirákat nevezett ki, kiknek élén számos je­
les s nagytekintélyű férfiakat szemlélünk, úgymint 
bán ő cxccllentiáját, Magyarhon fő és alkanczcllár ö 
cxccllcntiáját; Drasko vich János és Urs ich György 
grófokat s más számos nemes s nagyérdemű férfiakat. 
Estve a megyeház termében fényes lánczmulalság tar­
tatott, mellyel főispán ő méltósága is jelenlétével sze- 
rencsésített.

Ilmiagiesil ujdtmságok. Folyó hó 20- 
dikán Jász-Berényben a megnyert hatósági szabadság 
százados ünnepét ülendik, mióta t. i. magukat a ha- 
dastyánok palotájától megváltották; ez alkalommal 
egyszersmind nádor ő fensége, mint a kunok főkapi­
tánya, 50 éves közszolgálati jubilacuma is ünnepeltetni 
fog Nádor ő fenségén kívül,az orsz.biró ő kegyelmcssége, 
valamint fővárosunkból több főfő urak diszcsitendik je­
lenlétükkel az ünnepélyt, melly kétségkívül egyike lesz 
a legfényesbeknek —Erkel Fér. derék karnagy unknak a 
gyulaiak számára rendezett academiája a legszebb sii- 
kerrel ment véghez, s tiszta jövedelme kilcncz száz 
p. frtra megy. Ritkaságul kell ezen academia felöl 
megjegyeznünk, hogy a hallgatóság legnagyobb része 
magyarokból állott, a mit egyébiránt nálunk nem igen 
tapasztalhatni, mert úgy látszik, a legtöbbnek közü­
lünk hallása a csárdások iránt sokkal nagyobb mű­
veltséggel bir, mint finomabb és fensőbb zene iránt: s ez 
annál különösebb, mivel különben eléggé megszokhattunk 
már, idegen nóta szerint tánczolni. —Árvái s szepesi 
szerencsétlen atyánkfiáit a késő kikelet mind eddig 
kevés jóval vigasztaló, s folyvást látni közülük ut­
azóinkon kiköltözötteket és koldulókat: de mit is tehet 
azon néhány ezer forint, mit az irgalom és kö­
nyörüld ez éhnyomor enyhítésére áldozhatott, a tö­
mérdek szükség fedezésére! — Jelenleg l'est és Ko­
lozsvár közt áll fen gyorskocsizási intézet Lobmayer 
vezérlete alatt; egy más vállalkozó, Biasini, uj 
nemű illy intézetet szándékozott felállítani, az előbbi­
nél már csak azért is sokkal jobbat és ezéiszerübbet, 
mert Pesttől nem csak Kolozsvárig, de etrész Brassóig 
járna. Természetesen, hogy a legtöbb ember szeretne 
egyedáruskodás által gazdagodni, s igy L. urnák sem 
tetszett a versenytárs j minél fogva okkal móddal ki- 
cszközlc Pest városánál, hogy B. a gyorsutazási intézet 
kezelésétől tiltassék cl, sőt E. urnák egy ügyvivője 
hírlapokban ki is hirdető, miszerint B. mint képtelen 
és tehetségtelen, tillatott cl vállalatától Az ügy a nm. m. 
k. helytartóság elé terjesztetett, mellynck igazságszc- 
retete s a közjó iránti figyelme az uj vállalat életbe 
léptetését megengedni parancsoló... De ugyan miért 
is irtóznak némellyek olly igen attól, hogy a magyar 
embernek ne legyen módja haladni jó czél felé kényel­
mesen? — Pest város rendőrszolgái tavaszra kiviritot- 
tak, azaz : hála Istennek valahára olly öltönybe dugat- 
(ak, melly után megismerhetni, hogy magyar főváros 
szolgálatában állnak, mi eddig a veres gallért! kék 
frakk után nem volt olly könnyű. Kívánjuk a rendfen- 
tartás ezen hősi s különös erélyűkről gonoszul elhire- 
siilt bajnokainak, hogy a sujtásos attika alatt bátrabban 
és melegebben verjen szivük kötelességeik teljesítése 
iránt, s hogy a szűk nadrág nehezebbé tegve az elil- 
lanást olly helyekről — mint eddig volt szokásban - 
hol rendőri jelenlét épen pillanatnyi szükség volna. 
Kalpag helyett azonban megtartatott a csákó, védbőrc 
miatt czélirányos;... igen helyesen, mert hogy a rend­
őrök szemét se napfény, se semmiféle fény és csillám 
ne kápráztassa! — Gyáraink száma ismét kettővel, egy 
gyapjufonó s egy gyapotgyárral szaporodott.

VIDÉKI HÍREK.
Momoiiiiiv Túlnyomó hatású commentárját 

e nagv becsű lap. 65. számában olvasván azon t. ez. 
<1. M. hetükkel jegyzett előadónak, ki az árvamegyei 
f. év mártius 3lén tartott közgyűlés eredményét köz­
li; ezen derék logical szövetű elmélkedésben közlő a

mérséklet egyletről! indítvány létrehozatala ellenében 
mlgos első alispán ur nézeteit simitgalva felvilágosí­
tani törekszik , nagyon megsujtva találtam magamat, 
midőn abban békés híveim, általuk nem is álmodott 
zendülésről és rajongó lázadásról a t ez. olvasó kö­
zönség előtt védőitalnak , mellynck állítólag oka én , 
vagy inkább sz. beszédeim valónak. Azért megfogja f. 
ez. C. M. kegyesen engedni, hogy egyházi szerénvsé- 
gem korlátain talán túllépve, és ezúttal csak egyedül 
a nyilvánosságnak és méltánylásnak hódolva, ugyan 
azon a téren, hol híveim megláinadtalnak, és én ter- 
heltetcm , a tárgy mibenlétéről hiteles tudósítást ad­
ni, és a vidékünkön koholt zendtilési rémképeket- - 
maga valóságában rövideden előállítani bátor vagyok.

Szomorú érzést gerjesztő mindennapi tapasztalás­
ból tanulván, mennyire aljasodon el. mind erkölcsi, 
mind pedig ipari tekintetben e Kárpát vidéki paraszt: lát­
ván azt: hogy sokan közülők, már emberi alakúkból 
is kivetkezve, csak vázként egy csapszékből a má­
sikba naponként kóvályognak és henyélnek, sem fel­
séges királyunk trón erőségét, sem hazánknak viruló 
boldogságát, sem pedig ünjövendőjüket nem bizto­
síthatják ; hanem inkább a törvényes terhek viselése 
alatt görnyedve, és az Ínségtől nyomatva, a szörnyű 
éhhalál rettentő torkába, anélkül, hogy keserves sa- 
nyaruságuk és végromlásuk okát, gyakorii mámoruk 
által eltompult észtehetségükkel csak fel is foghat­
nák,áldozatul hűlni kénytelenek lesznek. Mit volt már 
tennünk, mint ezen lelki és testi nyomorúságoknak kút­
fejét szent hivatásunk erejénél fogva híveinknek fel­
fedezni és rajtok—mert hiszen ők i- emberek —keb­
lünkben már régen táplált óhajtás kinyomásával, olly 
módon , és utón , melly hatalmunkban v an , minden 
mellékes érdek , és felsőbbségi intézmenv nélkül, pél­
da és tanítás által segíteni. — Ez volt, és az most is 
egyedüli oka, hogy minden ellenszegülések é< ny oma­
tások daczára c felv idék lelkészei, bár tudván, hogy 
nem lehet jobb sorsuk, mint isteni tanítójuknak, és 
hitük szerzőjének volt. — ezen általános mirigy ellen 
harczolni meg nem szűnnek. Hogy pedig példával pá­
rosult tanításaink gyümölcsöt hoztak, s lelki juhaink 
nyomatékos szavainkat nemcsak hallgatták, de kö­
vették is, bizonyítják azt a csaplárosok és szeszke­
reskedők , vagy inkább pénztőzsérek erszényeikben, 
nem pedig a józan paraszt lelkében melly tiszta fővel 
hatalmaskodni soha sem képes — történt szorult -ági 
mozgalmak, kik hozzá szokva tárczájok löglüni meg­
töltéséhez , midőn bev ételük csökkenni kezdett, a ha­
talmas pénz aristokratiának minden erejét megkisérlék 
— Igy terjedőit a képzelt, vagy inkább képzeletbe 
erőszakoltatott lázadásnak rémképe —ez az, a mit élő­
példának—nem tudni ki után előhozni incltóztatott. Ne 
tartson tehát mit sem a t.cz.L. M.attól.hogy a paraszt mér­
sékleti egylet miatt fog felzendülni, mert tapasztalásból 
nyilván állíthatom, hogy mig a legbutább is áldja azon 
órát, mcllybc c részben szemei felnyitaltak, midőn 
csak kevés nap előtt is sikerült fordulata jótékony ha­
tását érzi, és önkényt . minden erőtetés nélkül kivan 
azon tisztes társaságnak tagja lenni. melly néki mul- 
hatlan jobb létet, főleg pedig lelki nyugalmat, és 
csendes házi kört szerez. Szokatlan lesz ugyan magam­
nak is , ki egy pálinkaház, és egy korcsma tulajdo­
nosa vagyok, az eddigi fokra felhúzott bérben cson- 
kulást szenvednem, de magam magamat nyomorultnak 
tartanám, ha korlátlan fényűzés és szerfeletti pipere, 
vagy pedig kitágított szükségeim köre miatt,vidékünk 
szegény adófizetőit, azon sok veszedelmes credmény- 
ny el, mellyckcl a szeszszeli visszaélés szül, nyo­
masztani képes lennék , és gazdasági -zaimMásomat 
csak egyedül az ínségtől könyező felebarátom baromi 
helyzete által találnám.—Legyen arról t. ez. i. M.erő- 
sen meggyőződve, hogy mi jelenleg egy zsebéből ki­
csik , azt rövid idő múlva a másikban -aagas kamattal 
megtalálandja, és csekély veszteségét, valódi isteni 
áldással dúsan megtérítve látandja , csak szilárd aka­
rat, önzés felfüggesztése, személyválogatás és a hí­
zelgők suttogásai száműzése kívántatik meg, és ezen 
szent ügyet. mellynck haladásán maga a mindenható 
általunk működik, ország és világszerte szerencsésen 
kivív tuk!—Végre, hogy t. ez. c. M. arról i> megnvug- 
tassam, milly tartalmúak voltak azon sz. beszédek, mel- 
lyeket c felvidék lelkészei, a múlt böjti vasárnapokon 
híveiknek előadlak, ezennel bizonyossá te-zem, hogy 
ugyanazon sz. beszédeket nyomtatásban kiadni szándé­
kunk , mellyek—a mit reményiem lehet—az illető egy­
házi bírálatot nem sokára elhagyva, é- a nyomdából 
kiszabadulva közrefognak bői >álatni. Mcveniam péti— 
mos, damiiM|ue vicis-im. Hunyor Mihály, hunion­
nal lelkész.
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,, 1 ideiglenesen a/ iij;yek vitelétől visszavonul. A ..Mes­
sager-1 ministeri esti lap tegnap jelenté, miszerint a kúl- 
II_ vek ministerenek eges/.sege tökéletes lielyreálli- 
tasa vetett nyugalomra van szükségé; a ...Moniteur- 
I eilig ma egy isii. rendeletet közöl, mellynek erejénél 
ioova Dm hatel gróf ez osztályzattal ideiglenesen 
no alázatott. Az ellenzéki sajtó ezt a cabinet feloszlásá­
nak előjeléül tekinti, minek azonban a ..J. des Dehats- 
ellenmond.

\ Hrllailllia Alsóházi tanáé skoz á sok 
\\ a r d n a k a maynoothi bilit illető i n <1 i t- 
iiínya felett. M a e u 1 a y örvende, hogy alkalom 
nvilik előtte már egyszer nézetét az ir .státusegyház fe­
leit kimondani, mivel az e tárgyban! előbbi tanarskozá- ! készeket 
sok alkalmával Indiában távol vala. V ard nagyon tisz­
telt barátja indítványa azon kérdést idézi elő, vál­
jon a protestáns egyház a szomszéd szigetben olly inté­
zel -e, melly megérdemli, hogy fentartassék, vagy nem? 
lllv vizsgálatoknál az előkérdés mindig az. váljon az in­
tézet jo-e. vatrv rósz. Saját megfontolt véleménye az, 
hngv a protestáns státusegyház írbonban rósz, de na­
ivon is rósz intézet— mi még több, a világ minden egy­
ház intézetei közt ez Irhonban a legképtelenebb, a jó­
zan emberi elmet s jogérzetet legfellazilóbh, egy szóval 
ollv intézet, mellvnek fenlétét vedni s igazolni soha sem 
lehet. S igy minden ez. estve ezen egyház mellett felho­
zott védvek, szahadkozásnál nem egyebek: egyetlenegy 
szónok sem meré kimondani: ..hogy az. irhoni egyház jo 
intézet , hogy ez vagy ama vz.elnak megfelel. • Még soha 
cgv angol vagy >kot státusegy ház, apológiát sem olvasott, 
mellvben keserű gúnyt ne talált volna az ir slalnsegyház 
ellen irányozva. Minden világ részekből! utazók — pro­
testánsok mint katholikusok— kik Irhonf meglátoga­
tók. azt. mint az egész müveit világban hozá hasonlíthat lan 
rettenetes v is>zaélest tekintek. Az uj s ó világ egy orszá­
giban sem bir a népesség kisebb száma olly kizáró szaba­
dalmakkal. sőt magában a brit I birodalomban is az ir egyház 
kivételkép tekintetik: sem Indiában, sem más gyarma­
tokban. inas vallása népek közepette az anglikanus egy­
ház slátnsegy ház kint fenállani nem kivan; csak az egyet­
len szegény Irkon az . hol a státusegyház nyolez millió 
népesség mellett 8I)(I.()()() protestáns kezeiben van. „Az 
ir protestánsok — jolehet kisebb számmal vannak — 
fiIívtatja s/.onok — stálnsegyházhoz! jogukat többször 
az áltál akarok igazolni. hogy a földbirtok nagyobb ré­
sze es értelmiség, részükön van. Nem akarom kutatni, 
mikent jutottak a protestánsok mind ezen birtokhoz, 
mert ez által régi erkölcsi sebeket kellene felszaggatnom.
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tárzását is megengedem: mert jólehet a gazdagság s ér­
telmiség magukban véve nem ugyan egy tárgyra vonat­
kozó fogalmak, de még is. hol nagyszerű törvényhozói 
rendszerről van szó, ott a birtok-mennyiség egyetlen 
használható szabálykép áll. mivel azon szempontból in­
dulnak ki: hogy a ki javakkal nem hír, nem képes az 
elmekiképzésre megkívántaié eszközöket előállitni. De 
ezen analógiát az egyházra alkalmazni valódi eszi den­
se g. X alamelly egyház alapításánál öt szegény ember bi­
zonyára több tekintetet érdemel, mint egy gazdag. Ha az 

protestánsok valóban született tudósok, mint őket

mellyek jobb ha zárva maradnak; (halljuk!) azt 
akarom vizsgálat alá vetni, váljon olly katholikusok, mint 
()Connell és Lator Shiel birnak-e annyi észte- 
hetséggel s használható tudományossággal: röviden szól­
va. hordoznak e annyi értelmiséget fejükben, mint a sz. 
Iíyorgy csatornán túllévő nagyon értelmes protestáns 
rokonink legcrtelmesbjei; azt azonban a nélkül, hogy va­
lakit megsértsék, fellehetem . hogy a protestáns Irhon 
sem all • supa langeszbol. es hogy protestáns tokfejiiek 
csak úgy lehetségesek, mint romai katholikusok ; sőt 
haliam, hogy illy példányok némeilykor valóban elő is 
fordultak, a nélkül hogy ..ritkaságuk miatt“ a termé­
szeti ritkaságok tárába jutottak volna. De ha meg is en­
gedjük. hogy az ir protestánsok mind gazdagságra, mind 
értelmiségre sukkal felébb allnak, csak azt mondom: 
ki illy vedreket hoz fel a státusegyház mellett, annak 
semmi fogalma sincs az egyháznál előforduló mi? és 
miért' kérdésekről. Igaz, sokszor van olly eset, midőn 
a birtok a számot felülmúlja; például egy vaspálya tár­
sulatnál. hol egy részvényes ötszáz részvénnyel több 
szavazattal bir, mint 5 vagy II) egy egy részvénnyel. 
Meg a parliamenti tagok birtok-mennyiségének niegha-

ir
nevezni szokták , úgy nekik nincs szükségük oktatásra 
s maguk magokat taníthatják; de a katholikusok, kik 
— mint mondjátok —szellemileg olly hátra vágynak, 
épen ezért sehogy sem nélkülözhetik a jó tanítókat es Icl— 

Nem a lordok . baronet vagy dús kereskedők: 
számára 1—51100 font sterling évi jövedelemmel szíiksé- 

! ges a státiiscgyház, mert ha ez ma elf örült élnék is. ők 
! meg is templomuk, székesegyházuk s ezüst áldozás! po- 
! liaruk birtokában maradnak. De mit használ a szegény- 
I nek az önkény tességi elv ! Az szomorú lenne. Fizessen-e 
I ő azért ? Az súlyos teher lenne csekély értékére nézve, 
i Alainizsnakint jusson-e a vallástanuláshoz ? F.z bizony­

talan s egyszersmind lealázó mod lenne. Azért nem va­
gyok az önkénytességi rendszer mellett, hanem egyedül 
a szilárdon alapított Isten házát pártolom . melly a leg­
szegényebb előtt is nem kegyelemkép. hanem jogszeriileg 
nyitva áll. (Közbekiáltás.) De lehet-e mind ezt olly egy­
házra alkalmazni, mint az ir-anglikanus? Nem! mert ez, 
egyház állása, melly a bibliát és ismét a bibliát állítja 
elő, csak gúny a bibliára, s ama alapelv megfordítása, 
mellyre minden keresztény egyháznak alapulni kellene; 
s az éhezők üresen mennek cl asztaluktól. (Halljuk!) Az 
nem oszt a népnek vallási oktatást s meg is a pásztorok 
nyáj nélkül vannak. Azt hozták fel mellette, hogy téritő 
egyház; az oxfordi egyetem nagyon érdemes tagja eze­
ket mondó : „Nektek a Protestantismus expansiv erejét 
figyelembe kell vennetek, s ha jelenleg sok püspök lé­
gyen is Irhonban . de azok azonnal kevesen lesznek. 
mihelyt a Protestantismus — mint várni szabad — ter­
jedni fog.“ Mas érdemes tagok az ir státusegyháznak 
missionaries! jellemet tulajdonítanak, mivel az arra ren­
deltetett , hogy a Protestantismust .Munster és G’on- 
naughlban szilárdítsa. S mi a pénzt illeti, volt -e valaha 
a földkerekségén keresztény lelkész, ki illy kevés let­
tért olly dósán fizettetett volna; vagy voltak-e püspö­
kök . kik fel annyit kaptak azért, hogy kétszer keve­
sebbet tettek? S még is mind e védelem, es növényház- 
szerű ápolás után — mit találunk? A világ legbuzgobb

ta s igy reményleni szabad, hogy ez ügy is nem sokára 
be fog végeztetni. — A fővárosban folyvást két schwvz 
zászlóalj tanyáz, a többi szövetségi sereg clbocsáttatott

A a rga a, api il 28. A kis tanács indítványára, a 
nagytanács majd egyhangúlag minden vitatkozás nélkül 
elhatározta: 1) A 2011,000 franknak státuspénzbőli kifi­
zettetését ; 2) ál alános kegyelmet a luzerni események­
kel összeköt telesben levő bűntettekért; 3) tökéletes meg- 
kegyclmezésl az 18 Ilik éri bűnösöknek.

TÁRSULATOK és INTÉZETEK.

A M. G az. da sági egyesület kormányzó vá­
lasztmánya api il hó 30kán tartott havi üléséből (vége.) 
bor. A medárdvásárkor, jövő jun. 7ik napján tartandó 
nagygyűlésnek főtárgyai meghatároztattak , s rövid idő 
mnlva közöltéin! fognak.— 7er. .Mint uj alapit ó tanaik 
üdvözóltettek Heniczky Lajos alispán . mell. és Tót. 
Iv á r n e r Ant. vál. püspök , M e s z. n i I Géza b„ 1* | a t- 
t h y Mihály udv. tan. és ref. , S c h in i d Pál h. ii és fő­
pénztárunk , S I c II n e r Máté udv. tan. és ref., Tele- 
ky Fér. gr. vbtt., Zár ka János udv. tan. és ref. uu 
egyen kint 200 pftnyi alapítvánnyal. Rendes ti évi rész­
vényes tagokul megválasztattak : Ágoston József 
(J senge r i Antal, Farkas Ágoston s Reviczky 
I ridrik li. ügyvéd es táblabiró urak, úgy szinte F.rös 
Lajos somogymegyei állatorvos ur is. Tagokká válasz­
tatlak végre egyszeri 10 pftnyi taksa mellett Fercnczy 
László gazdas. titoknak Zsibón, Hendel Lajos sz.áni-
tarto III kálón , és M i h a I c k kasznár ur Gesztiben. _
Reményijük , hogy tagjaink szaporodásában mutatkozó 
gyarapodása ügyünknek ezentúl még inkább fog növe­
kedni. — ) égre Sor. Elérkezettnek mondó ki a korín, vá­
lasztmány azon időpontot, mellvben korábbi közgyűlési 
végzés értelmében egy tiloknoki segédnek alkalmazása 
'égett csődület hirdethetik. Az e hivatal megnyerésére 
megkívánt aló s hiteles bizonyítványokkal is tanúsítandó 
kellékek: becsületes tiszta jellem, fáradhatatlan szor­
ulom, szerénység, mezőgazdasági tudományos mi veit ség 
és tapaszt altság, a magyar és nemet nyelvben litt erat u- 
rai jártasság, fogalmazási jó tehetség , ez úttal még Ho­
telen állapot, s egészséges testalkat. Egyenlő tulajdonok 
mellett elsőség adatik azoknak , kik az, érintett nyelve­
ken kívül még az angolt es fiancziát értik, s kik valamelly 
honi vagy külföldi gazdasági intézetben a tanfolyamul be­
végezték. A tiloknoki segéd közvetlenül a titoknok alá 
van rendelve , s az szabja ki neki rendes foglalatosságai 
s teendőit. I hivatalhoz 400 pftnyi évi díj van kötve, s a 
miatta a tiloknoki hivatalhoz postán teendő folyamo,iá­

kéretnek ki; ismeretlenekre nézve nzon-katholikasainak népességét. Hol azok három évszázad- I sok bérmentve
dal ez előtt állottak, olt állanak az irhoniak még most, j ban hiteles bizonyítványokon kiviil a személyes bemuli- 
( soda-e. hogy az irhoni püspöki clerus nagy része ktil- | tás igen kívánatos. A folyamodások és csődület határna ,

ja folyó évi június havának hanninczadika. __ Pestenföldön tartózkodik . még akath. lelkész , üldözés köze 
pette, mit minden kéjelgő protestáns suhancztol eltűrni 
kénytelen, nyomom kunyhókban a kisdedeket oktatja, 
a szerencsétleneket vigasztalja , s a haldokló éléit t iid-
vez.itónk keresztét tartja s megtörött szemeit befogja _-
hogy, — mondom — a Protestantismus semmi előhala- 
dast nem tesz ? Jolehet az utéiso években a püspöki pap­
ság részéröli absentismus gyérebb, de mindazonáltal 
azoknak száma , kik megyéjükben nem laknak, még igen 
nagy: mi felett csodálkozni épen nem lehet, ha azt tud­
juk, hogy 1s35ik évben stíl) protestáns plébánia vala 
Irhonban , mellyek egyikenek sem vala át) hive.

Ni vlez- Luzern, april 27. Luzern kanton kor­
mánya e napokban Metternich hg stál us-kam zellar 
levele által megörvendeztetett, mellyben a szabad csa­
patokon kivitt dicső győzelem felett szerencsekivána-
tait nyilvánítja s a kormányt részvétéről biztosítja. __
Ma az egész kantonban nagyszerű hálaünnepély tarta­
tott Isten védelméért az anarchia elleni harezban. __ A
nagy tanács tegnap a szökevény állítási szerződést aláir-

egy. titoknok.április 2ákén 18 lő. l’orok János s. k.

, \ l1 e s 1 11 '* a * kan g á s z egyesület részé­
ről. Az. ezen egylet részéről, Garay Jánosnak „kes­
keny a való hatara“ czimzetü költeményére szerzendó 
magyar (Jantate-ra kitett 25 arany jutalomdi'jrn , 
pau csak egv pályamii küldetvén be, de melly 
megkívántát., feltételek, úgymint, hogy a Partitúrához 
a dalnokok . magany es karszerepek legyenek csatolva, 
- nem teljes,Hetven, a pályád,j a beküldött miinek ezen 
ókból meg nem .teltethetett. Az igazgató választmány 
meghagyásából közli Ritter Sándor egyes, titoknok

esti­
nél a

Ll|l6lltl> Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

Iilucz Oláh Jánofl.

C K ö d » k.
10.7',S. Temesvár v árosa tanácsa felírása szerint 

Schevics Antal helybeli rőfiis kereskedő hitelezői cső­
dületének határnapja folyó évi június 24ére tüzelvén ki.

lömeffgondnokka \ eszelinovics Pál ottani vá­
roskapitány. periigyelové pedig Pét rovics Palaliigyész 
ne\ eztetvén: ugyanez kihirdet tétik. Kelt Röjtmáshó 
17én 1815.

111.7'ti. A rád vármegye törvényszékének jelentése 
szerint vagyonában megbukott Rlau Dávidnak Leni 
nevű nője hitelezői csődületének határnapja folyó évi 
juliii- Go napjára tűzetvén ki; lomeggondnokká Cs ér­
ti o vies János esküdt, perügyelőve pedig Kotsuba 
Mihály tiszti altigyész neveztetvén: ugyanez kihirdet­
te! ik Kelt Röjtmáshó lkán 1' 45.

11.171. felemes adósságok hátrahagyása, és 
tut ii rendbeli váltoievelek koholása után Pozsony vá- 
I sabol megszökött s csőd alá vont Iioppe született 
M ürtzler Teréznek személyes leírása — ugyanis: 
Hoppe született \\ íirfzler Teréz, pozsonyi szármá­
vá.u. ágostai vallasu. őtí esztendős, magas termetű; az 
ábrazatja hosszas, színe halavánv. haja gesztenye gzinii, 
homloka boltozott, szemöldöke s szeme fekete, orra 
egyenes Hosszas, szája kicsiny, beszél németül. Pozsony­
ban . martin, lilik napjan 1 ki5. esztendőben.

D'-.i P.l. Nyílra varmegye törvényszékének jeleni é- 
'szerint báró R ranne k kér Antal özvegve szüle­
tett Feriden/ Perez, és gyermekei, mint törvényes 
®i »koséi, hitelezői csődületének határnapja folyó évi má- 
jus 34)dikára tűzetvén ki; tömeggondnokká Zorkéezi 
f.is/l,,. perügyelővé pedig Kuhinyi Zsigmond tiszti 
ügyvéd neveztetvén : ugyanez kihirdet tét i k. Kelt Röit- 
mashó 17kén 1845. J

11,11)0. Pest városa tanácsa Czilezer Jakab el­
adásúit tömege ellen csődöt határozván, az illető hite­
lezők megjelenésére folyó évi május 2!)dik napját tűzte 
ki határidőül, és ideigleni 1 omeggnndnoknak Stok in­
ger Mártont, pergondviselővé pedig Prcchradny 
Endre hites ügyvédet nevezte. Kelt Röjtmáshó 2likaii 
1815.

12,sói. 1 est városa fanacsanr.k felírása szerint el­
adásúit néhai Donner Márton hitelezni csődületének 
határnapja folyó éri június 1 (iára tűzetvén ki, és tömeg­
gondnokká \ o I f János, pergond viselővé pedig Szen­
de ffv József hites ügyvéd neveztetvén; ugyan ez ki- 
hirdettetik. Kelt sz. Györgyim 8kán 1815.

12,895. Az almagyarországi fő kamara grófságnak 
fcdir.isa szerint ottani kerületi hányat örvényszék volt 
titoknoka Kösz n er Eerencz, és neje Erzsébet ellen 
csődületet határozván, az illető hitelezők megjelenésé- 
re f. é. június tüdiket tűzte ki; tömeggondnokká To n- 
ház y Lajos kir. hányatörvényszéki jegyzőt , perügye- 
l"'é pedig Záreczky Ódon hites ügyvédet név ezren. 
Mi is kihirdettetik. Kelt sz. Györgyim" skán 1 <45.

12,8(i2. Pest városa tanácsának felírása szerint el­
adásúit özvegy 11 e n g e I in ii 11 e r Anna hitelezői cső­
dületének határnapja folyó évi június Sdikére tüzelvén 
ki; lomeggondnokká La über Imre , pergondviselővé 
pedig G rá ez er Antal hites ügyvéd neveztetvén: ugyan- 
<*z kihirdettetik. Kelt sz. («yorgyiio Xdikán 1 s t.r>.

11,17ö. Ijridck városa tanácsa vagyonában me"bii- 
kott néhai -Spitzer Mózes özvegye Rozália ellen cső­
döt határozván , az illető hitelezőknek megjelenésére fo- 
yo evi május 2<ldik napját tűzte ki határidőül, és i,kőe­

lem tomeggondnoknak Nikolics Konstantin hites 
ügyvedet, pergondviselővé pedig Jessik János tiszti

ölügyészt nevezte. Mi 
Röjtmáshó 20kán Is45.

is ezennel kihirdettetik. Kelt

11.195. Pest városa tanácsának felírása szerint né­
mi I au r .Miksa hitelezői csődületének határnaoja fo- 

ln,lÁ!' ^»dikiira tűzetvén ki, és tömeggondnokká 
/.gier Ferdinand, perügyelővé pedig Pózner Ká-

kel. II 4 "Yy‘tne\e:'eUén: U^!inP'- kihirdettetik. 
Kelt Rojtmasho 2t,an 1845.

Csőd ii let.
- .. ,V -éS1 -',ke,'l,ligi l,t‘nz|:írnoki hivatal helyébe
egfelsobb helyről kelt rendelet szerint cgv ni kincstári 

.spánság alakult, mellyhez évi járandó 2“ 
1o olfa 52 pozs merő zab, 21 pozs. mérő tiszta búza, 
-IMI Iont so es j() pfonnttal felérő rét s széna járan- 
dóság , es la kas adatik. ^

Az ezen helyet elnyerni kívánók folyamodványai­
kat a marmarosi kincs), lisztartósághoz. nyújtsák be.

3-3

Néhai
Hirdetés.

kalocsai gyám , és vaskereskedő Darát hy 
.1110,, is neje Kis Julianna, valamint vejük, 

szinte vaskereskedő, Molnár PÚI csődpercikhen hozott 
"elc ek végrehajtására 1810ik évi június 30ika halár- 
oapnl k,tűzetvén, ezennel felhivatnak az. illető hitelezők, 
n,r-v.;1 1l.le." időben magukat Kalocsán az alulírott vég­

rehajt,, biMjlelőtt jelentsék. Kalocsán 1845 évi április 26.
rehajH',11 • * ^°S * *ia*IHSa* uradalmi főügyvéd, mint. vég-

Nyomatik Trattner-Károlyi betűivel, ari-uteza Á53. szám.


